



全国政协总工会界提交界别提案,聚焦常态化疫情防控期间和谐劳动关系构建

“有事好商量、众人的事情由众人商量”

本报北京5月21日电 (记者郝赫 陈晓燕 李丹青)“千方百计做好稳就业工作,全面提升劳动关系治理能力……”5月21日,全国政协总工会界委员向全国政协十三届三次会议提交界别提案——《关于常态化疫情防控期间和谐劳动关系构建的提案》。

受新冠肺炎疫情影响,当前劳动关系领域出现了一些新情况新问题,劳动者面临着待岗、失业、降薪欠薪等风险。为妥善应对新情况,全国政协总工会界提交界别提案,聚焦和谐劳动关系构建并提出具体建议:

——千方百计做好稳就业工作。进一步落实职工技能和转岗转业培训、阶段性减免缓缴企业社保费等政策,统筹用好企业结构调整专项奖补资金,推动受疫情影响困难企

业稳定岗位、保障职工基本生活,支持企业在停工期、恢复期开展职业培训。积极推广优化线上招聘,引导更多劳动者到新经济部门就业创业。下大力气降低创业成本,给予小微企业创业担保贷款支持,鼓励创业孵化园区、示范基地降低或减免创业者场地租金等费用。

——全面提升劳动关系治理能力。进一步完善政府、工会、企业共同参与的协商协调机制,围绕就业培训、工资收入、劳动保护、休息休假、社会保障、劳动争议等劳动关系重要问题开展协商协调,政府要通过政策组合系统性地解决企业稳定劳动关系遇到的困难;工会要动员引导广大职工胸怀全局,与企业同舟共济;企业组织要引导企业主动承担社

会责任,稳定就业岗位,鼓励企业守望相助、共渡难关。要着力提升劳动关系风险防范和处置能力,高度关注疫情下降薪欠薪、裁员等突出问题,坚决打击恶意拖欠农民工工资等严重损害职工合法权益行为;着力促进劳动关系法治建设进程,在劳动基准、工资支付、裁员规范、集体协商等方面开展立法研究和储备。

——充分发挥“有事好商量、众人的事情由众人商量”制度优势,凝心聚力共克时艰。越是困难的时期,广大企业越要更加关心关爱职工,保障职工基本权益,坚守稳定劳动关系主体责任;广大职工也要充分发扬主人翁精神,体谅企业困难,为企业发展献计出力,需要劳动关系双方在实践中采用协商协

调的办法来处理,通过协商最大限度地找到企业和职工的最大公约数。只有“有事多商量、遇事多商量”,才能实现共商、共创、共享,构建和谐劳动关系。

——充分发挥工会组织团结引领职工、推动构建和谐劳动关系的作用。做好疫情常态化防控,推进全面复工复产,加快恢复生产生活秩序,必须紧紧依靠广大职工群众。要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,组织开展劳动竞赛,激发广大职工群众干事创业的积极性、创造性。各级党委、政府要将工会组织作为劳动关系领域社会治理体系的重要力量,全力支持各级工会依法履行职责,有效参与劳动关系领域治理,及时反映职工群众诉求,丰富职工民主参与形式,畅通参与渠道。

“干一辈子不如戴一顶帽子”?劳模工匠出身的代表委员热议提高技术工人待遇——

建立技能导向薪酬体系,实现技高者多得

G 今日关注



本报记者 李丹青 陈晓燕 郝赫

“目前,绝大部分企业只针对管理岗位搭建了完备的薪酬体系,还没有建立起技术工人序列的薪酬体系。”讨论起技能人才的短缺,安徽淮北矿业集团公司工匠大师工作室核心成员、高级技师、高级工程师杨杰代表直言不讳,直指问题核心——待遇低。“有些大国工匠的待遇不如基层管理干部,这意味着干一辈子不如戴一顶帽子,严重影响了技术工人提升技能的积极性。”

杨杰代表的判断并非空穴来风。来自国家统计局的数据显示,2019年全国规模以上工业企业从业人员平均工资为75229元。其中,生产制造及有关人员平均工资最低,为59586元,是全部从业人员平均水平的79%。

获评高级技师后,就碰到了职业发展的“天花板”

我国从1994年起建立职业资格证书制度,并将职业技能等级分为初级工、中级工、高级工、技师、高级技师5个级别,实行技能等级与工资待遇挂钩制度。

在扎根煤海36年的杨杰代表看来,这种

当初发挥了极大激励作用的制度已滞后于如今技术革新与产业转型的步伐,“每提升一个技能等级,工人收入能多几百元。但由于没有薪酬体系,上涨空间有限,激励作用几乎失灵。而且,技工获评高级技师后,就触碰到了职业发展的‘天花板’。哪怕被评为‘大国工匠’,也不会再涨工资。”

有着“状元工匠”称号的国网安徽省电力公司宿州供电公司输电带电作业班副班长许启金委员透露,他的职业技能等级是高级技师,待遇比正科级高,比副处级略低一些。

深耕一线20余年的张恒珍委员对工人地位不高的现状深有同感。她是中国石化集团公司技能大师,茂名石化首席技师、工会副主席(兼职)。一次座谈会上,有年轻人告诉她,过年时亲戚问在哪里工作,听说是中国石化,对方抬高声调:“央企,不错啊!”但再一听说工人,神色立马就变了。

“期待工人待遇的提高,这样,工人的地位也会水涨船高。”张恒珍委员说。

好政策还需落地落实

许启金委员欣喜地发现,最近几年,不少企业开始重视技术工人的培养和技能提升,打通高技能人才与技术人才的职业发展通道,但他也提出,能达到高级别的人才比例很小,享受待遇的也很少。“尤其是在民营企业

和中小微企业,政策有待落实。”

此外,记者了解到,一些企业为提高技术工人待遇,将技术工人待遇对标技术人员或管理岗位的工资标准。

“不可否认,这种做法提高了技术工人的经济待遇,起到了对他们的激励作用,但也侧面反映了企业没有建立起技术工人序列的薪酬体系和长效激励机制。”杨杰代表有些遗憾地说。

一名高端技术工人的培育,往往需要10年~20年。实际工作中,杨杰代表发现,大量技术工匠努力把技能作为跳向管理岗的跳板,导致技术人才流向管理层,企业一线实干创新主体沙漠化、空心化。

激励技术工人成长进步时,薪酬体系建立应具有灯塔效应。

2017年,淮北矿业集团提出,在高级技师之上,增设能工巧匠、工匠、工匠大师,实行聘任制和年薪制,被评为工匠大师的技术人才,聘期内享受不低于20万元的年薪。实行年薪制后,杨杰代表发现,“下班后苦练技术的、周末报班学习的、自己在线学的,到我办公室来切磋技艺的、想到我家学技能的技术工人日增增多。”

建立技能导向薪酬分配制度

目前我国高技能人才只占从业人员约

6%,高端技术工人需求缺口居高不下,影响企业产品质量乃至中国制造的核心竞争力,这让不少一线代表委员看在眼里、急在心里。

此次全国两会上,不少工匠代表委员带来议案提案,呼吁加大力度落实大力提高高技能领军人才待遇水平的政策。

杨杰代表认为,要引导企业将高技能人才收入与其在关键技术岗位发挥的重要作用和创新成果挂钩并机制化制度化,让好的政策在持续落实中产生效果。

全国劳模、厦门集装箱码头集团公司工会主席冯鸿昌代表建议,建立健全培养、考核、使用、待遇相统一的激励机制,引导企业在关键岗位、关键工序培养使用高技能人才,提高相应待遇,实现多劳者多得、技高者多得。

杨杰代表建议尽快出台相关政策配套的实施细则及政策落实清单,在发挥好市场和政府作用上下功夫,通过工资集体协商、增加财政投入、推出税收优惠、发布工资指导线和企业薪酬指导价位信息等方式,引导企业建立技能导向的薪酬分配制度,建立企业技术工人工资正常增长机制,提高技术工人的待遇水平。

(本报北京5月21日电)



全国政协十三届三次会议在京开幕

5月21日,中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第三次会议在北京人民大会堂开幕。这是全国政协委员步入会场。

新华社记者 邢广利 摄

全国人大代表白映玉建议

完善特殊工种提前退休审批制度

本报讯 (记者杨召奎)作为一名常年工作在生产一线的电焊工人,东方电气(广州)重型机器公司电焊工白映玉代表一直关注特殊工种工人权益保护问题。今年全国两会上,白映玉代表建议,完善特殊工种提前退休审批制度。

据了解,原劳动部对常年从事特别繁重体力劳动及从事高空、高温、井下及有毒有害工作岗位的职工,推出了提前5年退休和工龄折算的退休政策。1978年实施的《国务院关于工人退休、退职的暂行办法》对于特殊工种的认定和审批进行了规定,并明确了退休待遇。

白映玉代表表示,《办法》规定:全民所有制企业、事业单位和党政机关、群众团体的工人,符合规定条件之一的,应该退休。随着我国社会主义市场经济体制改革的深入,部分国有企业大都进行了体制改革,转变成为公司制企业,一些新兴国有控股企业也不具有全民所有制企业的背景,白映玉代表所在的东方电气(广州)重型机器公司便是其中之一。这导致一些工人在申报特殊工种提前退休过程中,因不符合条款第一条中“全民所有制企业”的要求而碰壁。

为此,白映玉代表建议,完善《办法》中关于全民所有制企业的描述,将“全民所有制企业”调整为“国有控股企业”。

此外,白映玉代表在调研中还发现,特殊工种提前退休在执行过程中也存在一些弊端:一是取消了折算工龄等因素导致特殊工种人员提前退休时因工作年限较短造成基本养老金待遇下降;二是企业在执行特殊工种退休问题上存在不同理解,有的企业认为应按《办法》规定,凡是达到年限人员均应办理提前退休手续,有的企业按地方社保部门要求,采取员工自愿申请、合规性审批同意后办理提前退休手续。办理方式不统一,容易导致不公平现象发生;三是一些企业把提前退休作为减轻企业负担的一种手段。

“完善特殊工种提前退休实施范围及工种目录,对已采用新工艺、新技术、作业环境大幅改善的工种应进行清理和修订,并严格企业特殊工种提前退休的审批制度,规范审批程序,对确为特殊工种的企业予以批准报备。”白映玉代表表示,企业不得以减轻负担为由,对特殊工种人员实行强制提前退休,应将“应该退休”调整为“可以退休”。

G 履职影像



皮剑龙委员与他的微信朋友圈

下左:5月18日,全国政协总工会界委员皮剑龙(图中)在律所与同事讨论并完善自己的两会提案。皮剑龙委员在调研中发现,随着新业态的发展,其从业群体也面临着不少问题。劳动合同签订比例低、社保缴纳比例低等问题尤为突出。为此,他呼吁要加强新业态就业群体的劳动经济权益保障。

下右:5月21日,皮剑龙委员在微信朋友圈发了全国政协十三届三次会议在京开幕的相关照片。近日,他所转发的大多是媒体对他进行的会前采访。

本报记者 王伟伟 摄

王晓峰委员呼吁,要把大国工匠和全国劳模、全国五一劳动奖章的评选结合起来,形成高技能人才梯次结构。建立大国工匠队伍的高端技能人才库,努力推进大国工匠待遇的提高,增加收入报酬,在政治上有荣誉、经济上得实惠、发展上受重用,增强成就感。

“建议为职工切磋技艺、展示技能、培训锻炼、提升素质搭建有效平台,组织引导广大职工学技术、练本领、强作为,使优秀技能人才通过竞赛得到锤炼和提升,助推职工技能登高和职业成长。”王晓峰委员表示。

(本报北京5月21日电)



今天 特殊两会,更加夺目。全国政协十三届三次会议隆重召开,会前为疫情防控者...
昨天 追梦五月,不负韶华。[北京您早]皮剑龙:发挥专业优势 积极履职尽责

18 5月 指挥协调,尚需完善。皮剑龙委员:建议进一步完善...
17 5月 制定专门法律,遏制暴力伤医。全国两会前瞻·对话代表委员 |
16 5月 两会临近,预热聚焦。皮剑龙:发挥专业优势 围绕热...

点建言献策
子报
全国两会前瞻·对话代表委员 |
十三届全国政协委员皮剑龙...

中国兵器工业集团公司董事长焦开河委员在《关于加快推进高素质产业工人队伍建设的提案》中,以中部某省举例,2019年该省技能人才483.7万人,占全省城乡就业人数的16.8%。其中,高级工以上的高技能人才147.2万人,占就业人口比更小。

同时,产业工人技能结构不尽合理,高级工以上的高技能人才缺口较大,大部分都是初、中级技能人才,聚集在建筑、制造等技术含量低、粗加工的领域,晋升空间较小,新兴专业技术工人非常短缺。当前我国正在大力实施工业强国战略,必